
Atti Parlamentari — 2045 Camera dei Deputavi 
LEGISLATURA XXI — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 2 3 MAGGIO 1 9 0 2 

Presidente. Do a t to a l l 'onorevole m i n i s t r o 
•della p resen taz ione di quest i due d i segn i 
di l egge ohe sa ranno s t a m p a t i e d i s t r i b u i t i 
ag l i onorevol i depu t a t i . 

I n v i t o g l i onorevol i F a s c e e M a j o r a n a 
a recars i a l la t r i b u n a per p resen ta re r i spe t -
t i v a m e n t e una re lazione. 

Fasce. Mi onoro di p r e sen t a re a l la Ca-
mera la re laz ione sul d i segno di l egge per 
approvaz ione di magg io r i s t a n z i a m e n t i e 
di d i m i n u z i o n i su a l cun i cap i to l i de l la spesa 
del b i lanc io dei tesoro. 

Majorana. Mi onoro di p r e sen t a re a l la 
Camera la re laz ione sul d isegno di l egge 
per assunzione d i r e t t a dei pubb l i c i serviz i 
da pa r t e dei Comuni e cos t i tuz ione ed am-
min i s t r az ione del le az iende special i . 

Presidente. Queste re laz ion i sa ranno s tam-
p a t e e d i s t r i bu i t e ag l i onorevol i depu ta t i . 

Seguilo della discussione' del bilanci;) 
degli esteri . 

Presidente. Ha facol tà di pa r l a r e l 'onore-
vole Gae tan i di Lau renzana . 

Gaetani di Laurenzana. Conosco t roppo la 
consue tud ine del la Camera per p e r m e t t e r m i 
adesso di f a re un discorso, dopo le d ichia-
raz ioni de l l 'onorevole min i s t ro pe r g l i af-
f a r i es ter i . 

Però, se l 'onorevole min i s t ro lo accet ta , 
m a n t e n g o il mio ord ine del g iorno di fi-
duc i a : 

« L a Camera app rova la po l i t i ca es tera 
finora segui ta , e passa a l l ' o rd ine del 
giorno. » 

Mi l imi to q u i n d i ad accennare i l mio 
s incero elogio per quel lo che l 'onorevole 
P r i n e t t i ha cominc ia to a fa re a r i gua rdo 
del persona le consolare, certo che conti-
nuerà , dando ad esso u n a magg io re respon-
sab i l i t à . 

Anche nei r i g u a r d i de l la po l i t i ca in ter -
naz iona le non posso che dar lode al Governo. 
E m a n t e n g o il mio ord ine del g iorno di fidu-
cia, anche perchè l 'onorevole P r i n e t t i ne l l a 
sua lea l tà è s ta to uno dei p r i n c i p a l i d i fensor i 
del la t r ip l i ce a l leanza ; d i que l la t r i p l i ce 
a l leanza , che oggi non ha p i ù que l cara t te re , 
anche per g l i avve r sa r i s tessi , che a lcuni 
v i r avv i savano , aggress ivo per la F r a n c i a . 
E ev iden te che la f o r m u l a : f ede l i coi nos t r i 
a l lea t i e leal i coi nos t r i amici , è que l la che . 
l 'onorevole P r i n e t t i ha ado t t a t a . 

I n quan to ai t r a t t a t i di commercio è 
chiaro che non è da chieders i l ' impossibi le . 
L 'onorevole Luzza t t i forse fa t roppo asse-
gnamento sul la clausola aus t r i aca dei v in i ; 

ma non b i sogna i l luders i . Ad ogni modo ho 
fiducia ne l l ' ope ra del m in i s t ro degl i ester i , 
i l qua le è un uomo moderno, e i l qua le la 
v i t a moderna , che è essenz ia lmente v i t a 
economica, sa comprende re e va lu t a re . 

Oggi, in ques t i m o m e n t i nervos i de l la 
po l i t i ca in te rnaz iona le , in cui t u t t i g l i ope-
ra i si uniscono, in cui noi vediamo la co-
s t i tuz ione pacif ica del le leghe operaie , noi 
dobbiamo esser l ie t i che da questo sv i luppo 
di associazioni opera ie possa sca tu r i re la 
paci f icazione sociale. E quando il Governo 
v iene in mezzo a noi ad af fermare u n a po-
l i t ica paci f ica t r ice , che al le leghe degl i ope-
ra i c o n t r a p p o n g a la lega del ie nazioni , con 
miss ione a l ta e pacif icatr ice, di ciò va d a t a 
a m p i a lode a l l 'onorevole min i s t ro degl i a f -
f a r i es ter i {Bene!) 

Presidente. Onorevole Piccolo Cupani , E l l a 
è insc r i t to a pa r l a r e sul la d iscuss ione ge-
nera le . Mant i ene la sua i scr iz ione? 

PiccoSo Cupan!. P re fe r i sco p a r l a r e sul ca-
p i to lo 38 del bilancio. 

Presidente. L 'onorevole P inch i a , non es-
sendo presen te , perde il suo turno . 

Onorevole De Fel ice? . . . 
De Fslice-Giyffnda. Pa r l e rò sul capi tolo . 
Presidente. H a facol tà di pa r la re , onore-

vole min i s t ro . 
Prinetti, ministro degli affari esteri. Rispon-

derò b rev i s s ime paro le a l l 'onorevole Chi-
m i e n t i . 

I n t a n t o devo d i re a l l ' o n o r e v o l e Chi -
m i e n t i che se egl i si è sorpreso come io 
non pres tass i una soverchia a t t enz ione al 
suo discorso, io a mia vol ta mi sorprendo 
del la sua sorpresa , perchè la ques t ione che 
egl i ha sol levato non r i g u a r d a in a l cun 
modo il min i s t ro deg l i ester i , e molto meno 
il suo bi lancio . Sono ques t ion i g iu r id iche , 
sono ques t ion i di po l i t i ca in te rna , e non so 
perchè l 'onorevole Ch imen t i abb i a vo lu to 
da rg l i il ca ra t t e re di un inc iden te i n t e r n a -
zionale , che non ha ma i avuto . 

Ora io non mi acc ingerò a con fu t a r e i 
mol t i e r ror i in cui è caduto l 'onorevole Chi-
mient i , perchè eg l i essendo pa r t i t o da ipo-
tes i non fonda te ha finito per f a re t u t t a 
u n a a rgomen taz ione che non ha valore . 

Dirò solo a l la Camera una buona volta» 
poiché ne ho l 'occasione, a proposi to di 
ques to ant ico inc iden te di San Gi ro lamo, 
dirò a t r a n q u i l l i t à comple ta di coloro che 
pe r caso avessero ancora qua lche dubbio , 
ques te t r e a f fermazioni , che mi pa iono 
f o n d a m e n t a l i e suff icient i a d i s s ipare ogn i 
dubbio . P r i m a di t u t t o nessuno degl i a v e n t i 
pa r te in San Girolamo, nò S ta t i , nè popola-


